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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               WIE ALT SIND SIE ? 
 
         1  11 0     KEINE ANGABE                                                                     4     0,1 
 
               1     UNTER 18                                                                        23     0,5 
 
               2     18 - 21                                                                       2286    49,8 
 
               3     22 - 25                                                                       1653    36,0 
 
               4     26 - 30                                                                        357     7,8 
 
               5     31 - 40                                                                        185     4,0 
 
               6     UEBER 40                                                                        82     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0002               WELCHEN DIENSTGRAD HABEN SIE ? 
 
         1  12 0     KEINE ANGABE                                                                    76     1,7 
 
               1     BIS ZUM GEFREITEN                                                             1442    31,4 
 
               2     GEFREITER                                                                     1357    29,6 
 
               3     UNTEROFFIZIER                                                                  821    17,9 
 
               4     BERUFSSOLDAT ( FELDWEBEL BIS STABSFELDWEBEL )                                  146     3,2 
 
               5     LEUTNANT BIS HAUPTMANN                                                         137     3,0 
 
               6     STABSOFFIZIER                                                                   10     0,2 
 
               7     OFFIZIERSANWAERTER                                                             601    13,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0003               WIE LANGE SIND SIE IN DER BUNDESWEHR ? 
 
         1  13 0     KEINE ANGABE                                                                    16     0,3 
 
               1     WENIGER ALS 3 MONATE                                                           588    12,8 
 
               2     3 BIS 6 MONATE                                                                 677    14,7 
 
               3     6 MONATE BIS 1 JAHR                                                            886    19,3 
 
               4     1 BIS 1 1/2 JAHRE                                                              788    17,2 
 
               5     1 1/2 JAHRE BIS 3 JAHRE                                                        618    13,5 
 
               6     3 BIS 4 JAHRE                                                                  601    13,1 
 
               7     MEHR ALS 4 JAHRE                                                               416     9,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( DIESE FRAGE SOLLEN NUR MANNSCHAFTS - UND UNTEROFFIZIERSDIENSTGRADE 
                     BEANTWORTEN Ü ) 
                     SIND SIE 
 
         1  14 1     FREIWILLIGER                                                                  1828    39,8 
 
               2     WEHRPFLICHTIGER                                                               1417    30,9 
 
               3     FREIWILLIG LAENGER DIENENDER                                                   935    20,4 
 
               4     NICHT UNTER 1 - 3 FALLENDE PERSONEN                                             53     1,2 
 
               0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                               357     7,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0005               ( DIESE FRAGE SOLLEN NUR OFFIZIERE BEANTWORTEN Ü ) 
                     WANN SIND SIE ZUM ERSTEN MAL SOLDAT GEWORDEN ? 
                     ( JAHRESZAHL VON 1930 BIS 1960 ZWEISTELLIG ABGELOCHT . ) 
 
                     1 15 0 U 1 16 0 
         1  15 0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                              4369    95,2 
 
                     1 15 3 U 1 16 0 O 1 16 1 O 1 16 2 
               3     1930 BIS 1932                                                                    0     0,0 
 
                     1 15 3 U 1 16 4 O 1 16 5 O 1 16 6 O 1 16 7 O 1 16 8 
               3     1933 BIS 1938                                                                    8     0,2 
 
                     1 15 3 U 1 16 9 E 1 15 4 U 1 16 0 O 1 16 1 O 1 16 2 O 1 16 3 O 
                     1 16 4 O 1 16 5 
               3     1939 BIS 1945                                                                   18     0,4 
 
                     1 15 4 U 1 16 6 O 1 16 7 O 1 16 8 O 1 16 9 E 1 15 5 U 1 16 0 O 
                     1 16 1 O 1 16 2 O 1 16 3 O 1 16 4 
               4     1946 BIS 1954                                                                    4     0,1 
 
                     1 15 5 U 1 16 5 O 1 16 6 O 1 16 7 O 1 16 8 O 1 16 9 E 1 15 6 U 
                     1 16 0 
               5     1955 BIS 1960                                                                  190     4,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0006               ( DIESE FRAGE SOLLEN NUR OFFIZIERE BEANTWORTEN Ü ) 
                     WANN SIND SIE IN DIE BUNDESWEHR EINGETRETEN ? 
 
                     1 17 0 U 1 18 0 
         1  17 0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                              4366    95,1 
 
                     1 17 5 U 1 18 5 
               5     1955                                                                             0     0,0 
 
                     1 17 5 U 1 18 6 
               5     1956                                                                            56     1,2 
 
                     1 17 5 U 1 18 7 
               5     1957                                                                            40     0,9 
 
                     1 17 5 U 1 18 8 
               5     1958                                                                            42     0,9 
 
                     1 17 5 U 1 18 9 
               5     1959                                                                            84     1,8 
 
                     1 17 6 U 1 18 0 
               6     1960                                                                             2     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0007               ( DIESE FRAGE SOLLEN NUR OFFIZIERE BEANTWORTEN Ü ) 
                     SIND SIE 
 
         1  19 1     BERUFSOFFIZIER                                                                 137     3,0 
 
               2     RESERVEOFFIZIER                                                                 35     0,8 
 
               3     OFFIZIER AUF ZEIT                                                              126     2,7 
 
               0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                              4292    93,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0008               SIND SIE 
 
         1  20 1     LEDIG                                                                         3422    74,6 
 
               2     VERHEIRATET                                                                    941    20,5 
 
               3     GESCHIEDEN                                                                       9     0,2 
 
               4     VERWITWET                                                                        4     0,1 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   214     4,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               WIEVIEL KLASSEN EINER HOEHEREN SCHULE HABEN SIE BESUCHT ? 
 
         1  21 0     KEINE ANGABE                                                                  2637    57,5 
 
               1     1 JAHR                                                                          34     0,7 
 
               2     2 JAHRE                                                                         89     1,9 
 
               3     3 JAHRE                                                                        115     2,5 
 
               4     4 JAHRE                                                                        148     3,2 
 
               5     5 JAHRE                                                                         94     2,0 
 
               6     6 JAHRE                                                                        377     8,2 
 
               7     7 JAHRE                                                                        142     3,1 
 
               8     8 JAHRE                                                                        116     2,5 
 
               9     9 JAHRE                                                                        838    18,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0010               FALLS SIE EINE HOCHSCHULE BESUCHT HABEN : WIEVIEL SEMESTER HABEN SIE 
                     STUDIERT ? 
 
         1  22 0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                              4438    96,7 
 
               1     1 SEMESTER                                                                      36     0,8 
 
               2     2 SEMESTER                                                                      37     0,8 
 
               3     3 SEMESTER                                                                      17     0,4 
 
               4     4 SEMESTER                                                                      17     0,4 
 
               5     5 SEMESTER                                                                       6     0,1 
 
               6     6 SEMESTER                                                                      15     0,3 
 
               7     7 SEMESTER                                                                       3     0,1 
 
               8     8 SEMESTER                                                                      10     0,2 
 
               9     9 SEMESTER UND MEHR                                                             11     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               FALLS SIE EINE HOCHSCHULE BESUCHT HABEN : HABEN SIE EIN EXAMEN 
                     ABGELEGT ? 
 
         1  23 0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                               191     4,2 
 
               1     JA                                                                              54     1,2 
 
               2     NEIN UND TRIFFT NICHT ZU                                                      4345    94,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0012               FALLS SIE EINE HOCHSCHULE BESUCHT HABEN : HABEN SIE AUCH PROMOVIERT ? 
 
         1  24 0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                               206     4,5 
 
               1     JA                                                                               8     0,2 
 
               2     NEIN UND TRIFFT NICHT ZU                                                      4376    95,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0013               HAT IHR VATER ABITUR GEMACHT ? 
 
         1  25 0     KEINE ANGABE                                                                   187     4,1 
 
               1     JA                                                                             791    17,2 
 
               2     NEIN                                                                          3612    78,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0014               HAT IHR VATER EIN HOCHSCHULEXAMEN ABGELEGT ? 
 
         1  26 0     KEINE ANGABE                                                                   230     5,0 
 
               1     JA                                                                             550    12,0 
 
               2     NEIN                                                                          3810    83,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0015               WELCHES IST DER ERLERNTE BERUF IHRES VATERS ? 
 
         1  27 0     KEINE ANGABE                                                                   319     6,9 
 
               1     PROFESSIONAL AND MANAGERIAL                                                    511    11,1 
 
               2     MILITARY                                                                       136     3,0 
 
               3     GOVERNMENT EMPLOYEE, POLICE, CUSTOM OFFICIAL                                   356     7,8 
 
               4     BUSINESS                                                                       462    10,1 
 
               5     ARTISAN AND HIGHLY SKILLED WORKER                                             1879    40,9 
 
               6     FARMER                                                                         303     6,6 
 
               7     WHITE COLLAR                                                                   358     7,8 
 
               8     WORKER                                                                         215     4,7 
 
               9     OTHERS                                                                          51     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0016               WIEVIELE PERSONEN HAT IHR VATER Z . ZT . BZW . HATTE ER IN SEINER 
                     LETZTEN STELLUNG UNTER SICH ? 
 
         1  28 0     KEINE ANGABE                                                                  1443    31,4 
 
               1     0                                                                             1299    28,3 
 
               2     1 - 10                                                                         941    20,5 
 
               3     11 - 20                                                                        265     5,8 
 
               4     21 - 50                                                                        270     5,9 
 
               5     UEBER 50                                                                       372     8,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0017               IST IHR VATER FREIBERUFLICH TAETIG ? 
 
         1  29 0     KEINE ANGABE                                                                   488    10,6 
 
               1     JA                                                                            1180    25,7 
 
               2     NEIN                                                                          2922    63,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0018               WELCHES WAR IHR BERUF VOR DEM WEHRDIENST ? 
 
         1  30 0     KEINE ANGABE                                                                   143     3,1 
 
               1     PROFESSIONAL AND MANAGERIAL                                                     22     0,5 
 
               2     STUDENT                                                                       1096    23,9 
 
               3     GOVERNMENT EMPLOYEE, POLICE , CUSTOM OFFICIAL                                  137     3,0 
 
               4     BUSINESS                                                                       235     5,1 
 
               5     ARTISAN AND HIGHLY SKILLED WORKER                                             2108    45,9 
 
               6     FARMER                                                                          63     1,4 
 
               7     WHITE COLLAR                                                                   483    10,5 
 
               8     WORKER                                                                         281     6,1 
 
               9     OTHERS                                                                          22     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0019               FALLS SIE NICHT BERUFSSOLDAT SIND , WELCHE BERUFLICHEN PLAENE 
                     HABEN SIE SONST ? 
 
         1  31 0     KEINE ANGABE UND TRIFFT NICHT ZU                                               670    14,6 
 
               1     PROFESSIONAL AND MANAGERIAL                                                    419     9,1 
 
               2     STUDENT                                                                        416     9,1 
 
               3     GOVERNMENT EMPLOYEE, POLICE, CUSTOM OFFICIAL                                   246     5,4 
 
               4     MILITARY                                                                      1327    28,9 
 
               5     ARTISAN AND HIGHLY SKILLED WORKER                                              908    19,8 
 
               6     FARMER                                                                          30     0,7 
 
               7     WHITE COLLAR                                                                   309     6,7 
 
               8     WORKER                                                                          35     0,8 
 
               9     OTHERS                                                                         230     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0020               WO LEBTEN SIE BZW . IHRE FAMILIE ZULETZT VOR MAI 1945 ? IN DEM 
                     GEBIET DAS JETZT BEKANNT IST ALS 
 
         1  32 1     BUNDESREPUBLIK                                                                2895    63,1 
 
               2     SOWJETISCHE BESATZUNGSZONE ( MITTELDEUTSCHLAND )                               509    11,1 
 
               3     UNTER POLNISCHER ODER SOWJETISCHER VERWALTUNG STEHENDE                         797    17,4 
                     GEBIETE ( OSTDEUTSCHLAND ) 
 
               4     WESTBERLIN                                                                      75     1,6 
 
               5     JUGOSLAWIEN                                                                     10     0,2 
 
               6     UNGARN                                                                           9     0,2 
 
               7     TSCHECHOSLOWAKEI                                                               181     3,9 
 
               8     POLEN                                                                            2     0,0 
 
               9     ANDERE GEBIETE                                                                  59     1,3 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    53     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0021               FALLS SIE BEI DEN LETZTEN BUNDESTAGSWAHLEN 1957 WAHLBERECHTIGT 
                     WAREN , HABEN SIE GEWAEHLT ? 
 
         1  33 0     KEINE ANGABE                                                                   137     3,0 
 
               1     JA                                                                             904    19,7 
 
               2     NEIN                                                                           295     6,4 
 
               3     NOCH NICHT WAHLBERECHTIGT                                                     3254    70,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0022               ( FALLS SIE BEI DEN LETZTEN BUNDESTAGSWAHLEN 1957 WAHLBERECHTIGT 
                     WAREN , HABEN SIE GEWAEHLT ? ) 
                     FALLS SIE GEWAEHLT HABEN , FUER WELCHE PARTEI HABEN SIE GESTIMMT ? 
                     ( FILTERFRAGE 21 , CODE 1 , 33 , 1 ) 
 
                     1 34 0 U 1 33 1 
         1  34 0     KEINE ANGABE                                                                    43     4,8 
 
                     1 34 1 U 1 33 1 
               1     CDU / CSU                                                                      658    72,8 
 
                     1 34 2 U 1 33 1 
               2     SPD                                                                            125    13,8 
 
                     1 34 3 U 1 33 1 
               3     FDP                                                                             31     3,4 
 
                     1 34 4 U 1 33 1 
               4     DP / FVP                                                                        21     2,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 34 5 U 1 33 1 
               5     GB / BHE                                                                        22     2,4 
 
                     1 34 6 U 1 33 1 
               6     ANDERE PARTEI                                                                    4     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          904    99,9 
 
 
  0023               HABEN SIE BEI DEN LETZTEN LAENDERWAHLEN MITGEWAEHLT ? 
 
         1  35 0     KEINE ANGABE                                                                   162     3,5 
 
               1     JA                                                                             985    21,5 
 
               2     NEIN                                                                           769    16,8 
 
               3     NOCH NICHT WAHLBERECHTIGT                                                     2674    58,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0024               ( HABEN SIE BEI DEN LETZTEN LAENDERWAHLEN MITGEWAEHLT ? ) 
                     FALLS SIE BEI DEN LETZTEN LAENDERWAHLEN GEWAEHLT HABEN , FUER 
                     WELCHE PARTEI HABEN SIE GESTIMMT ? 
                     ( FILTERFRAGE 23 , CODE 1 , 35 , 1 ) 
 
                     1 36 0 U 1 35 1 
         1  36 0     KEINE ANGABE                                                                    30     3,0 
 
                     1 36 1 U 1 35 1 
               1     CDU / CSU                                                                      695    70,6 
 
                     1 36 2 U 1 35 1 
               2     SPD                                                                            164    16,6 
 
                     1 36 3 U 1 35 1 
               3     FDP                                                                             43     4,4 
 
                     1 36 4 U 1 35 1 
               4     DP / FVP                                                                        27     2,7 
 
                     1 36 5 U 1 35 1 
               5     GB / BHE                                                                        19     1,9 
 
                     1 36 6 U 1 35 1 
               6     ANDERE PARTEI                                                                    7     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          985    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               WELCHES PARTEIPROGRAMM EINER PARTEI DER BUNDESREPUBLIK KOMMT 
                     IHRER AUFFASSUNG AM NAECHSTEN ? 
 
         1  37 0     KEINE ANGABE                                                                   544    11,9 
 
               1     CDU / CSU                                                                     2763    60,2 
 
               2     SPD                                                                            851    18,5 
 
               3     FDP                                                                            280     6,1 
 
               4     DP / FVP                                                                        71     1,5 
 
               5     GB / BHE                                                                        52     1,1 
 
               6     ANDERE PARTEIEN                                                                 29     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0026               SIND SIE MITGLIED EINER POLITISCHEN PARTEI ODER EINER 
                     PARTEIORGANISATION ? 
 
         1  38 0     KEINE ANGABE                                                                   186     4,1 
 
               1     JA                                                                             124     2,7 
 
               2     NEIN                                                                          4280    93,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0027               HABEN SIE IHRE POLITISCHE AUFFASSUNG GEAENDERT , SEITDEM SIE 
                     BEI DER BUNDESWEHR SIND ? 
 
         1  39 0     KEINE ANGABE                                                                   109     2,4 
 
               1     JA                                                                             395     8,6 
 
               2     NEIN                                                                          4086    89,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0028               ( KREUZEN SIE BITTE ALLE ZUTREFFENDEN INFORMATIONSQUELLEN AN ) 
                     AUF WELCHEN INFORMATIONSQUELLEN BERUHT IHRE EIGENE POLITISCHE 
                     MEINUNG ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  40 1     TAGESZEITUNGEN                                                                4378    95,4 
 
            41 1     ZEITSCHRIFTEN                                                                 2512    54,7 
 
            42 1     INFORMATIONEN FUER DIE TRUPPE                                                 1823    39,7 
 
            43 1     BUECHER                                                                       1962    42,7 
 
            44 1     BROSCHUEREN                                                                    697    15,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
            45 1     POLITISCHE VERSAMMLUNGEN                                                       619    13,5 
 
            46 1     PRIVATGESPRAECHE                                                              2872    62,6 
 
            47 1     VORTRAEGE                                                                     1771    38,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   362,4 
 
 
  0029               ( AUF WELCHEN INFORMATIONSQUELLEN BERUHT IHRE EIGENE POLITISCHE 
                     MEINUNG ? ) 
                     WELCHES IST IHRE HAUPTINFORMATIONSQUELLE ? 
 
         1  48 0     KEINE ANGABE                                                                  1082    23,6 
 
               1     TAGESZEITUNGEN                                                                2891    63,0 
 
               2     ZEITSCHRIFTEN                                                                  109     2,4 
 
               3     INFORMATIONEN FUER DIE TRUPPE                                                  110     2,4 
 
               4     BUECHER                                                                        108     2,4 
 
               5     BROSCHUEREN                                                                      7     0,2 
 
               6     POLITISCHE VERSAMMLUNGEN                                                        38     0,8 
 
               7     PRIVATGESPRAECHE                                                               174     3,8 
 
               8     VORTRAEGE                                                                       71     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0030               ES WIRD BEHAUPTET , DASS DIE STIMME DES EINZELNEN WENIG ODER 
                     GAR KEINEN EINFLUSS AUF DAS POLITISCHE GESCHEHEN EINES VOLKES HAT . 
                     WIE DENKEN SIE DARUEBER ? 
 
         1  49 1     DIESE AUFFASSUNG IST UNBEDINGT RICHTIG.                                        435     9,5 
 
               2     DIESE AUFFASSUNG IST NUR ZUM TEIL RICHTIG.                                    1842    40,1 
 
               3     ICH STIMME MIT DIESER AUFFASSUNG IM ALLGEMEINEN NICHT UEBEREIN.               1013    22,1 
 
               4     ICH STIMME DIESER AUFFASSUNG UEBERHAUPT NICHT ZU.                             1231    26,8 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    69     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0031               DIE CHRISTLICHE IDEE IST DAS WESENTLICHE ELEMENT DER WESTLICHEN 
                     KULTUR Ü 
 
         1  50 0     KEINE ANGABE                                                                   158     3,4 
 
               1     DIESE AUFFASSUNG IST UEBERHOLT UND MITTELALTERLICH.                            191     4,2 
 
               2     DIESE AUFFASSUNG IST NUR TEILWEISE RICHTIG, DA MODERNE IDEEN DIE              1567    34,1 
                     ALTEN VORSTELLUNGEN WEITERENTWICKELT HABEN. 
 
               3     DIESE AUFFASSUNG ENTSPRICHT AUCH HEUTE NOCH DER EINSTELLUNG                   2523    55,0 
                     VIELER MENSCHEN. 
 
               4     DIE IDEALISTISCHE AUFFASSUNG IST VOELLIG WIDERLEGT DURCH DIE                   151     3,3 
                     MATERIALISTISCHE LEHRE. 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0032               WELCHER WAFFENGATTUNG GEHOEREN SIE AN ? 
 
         1  51 0     KEINE ANGABE                                                                    28     0,6 
 
               1     HEER                                                                          3450    75,2 
 
               2     MARINE                                                                         156     3,4 
 
               3     LUFTWAFFE                                                                      956    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0033               WELCHEN DIENST MACHEN SIE ZUR ZEIT ? 
 
         1  52 0     KEINE ANGABE                                                                    29     0,6 
 
               1     DIENST IN EINEM STABE                                                          249     5,4 
 
               2     TRUPPENDIENST                                                                 2586    56,3 
 
               3     SCHULE                                                                        1457    31,7 
 
               4     ANDERE TAETIGKEIT                                                              269     5,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0034               WAREN SIE NACH 1950 IM MILITAERISCHEN AUFTRAGE LAENGER ALS DREI 
                     MONATE IN DAS AUSLAND KOMMANDIERT ZUR AUSBILDUNG ODER ZU EINEM 
                     SONSTIGEN ZWECK ? 
 
         1  53 0     KEINE ANGABE                                                                    24     0,5 
 
               1     JA                                                                              45     1,0 
 
               2     NEIN                                                                          4521    98,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0035               DIE EINGESCHRAENKTE GRUSSPFLICHT IST IHRER ANSICHT NACH 
 
         1  54 0     KEINE ANGABE                                                                    82     1,8 
 
               1     DER AUSDRUCK EINES NACHLASSENS DER FUER EINE MILITAERISCHE EINHEIT            1515    33,0 
                     NOTWENDIGEN DISZIPLIN 
 
               2     EINE ANPASSUNG AN DAS UNPERSOENLICHE MODERNE LEBEN                             756    16,5 
 
               3     EINE SEHR ZWECKMAESSIGE VERMEIDUNG EINER UNNOETIGEN, AUFHALTENDEN              758    16,5 
                     PERSOENLICHEN BELAESTIGUNG 
 
               4     DER AUSDRUCK DER VERWIRKLICHUNG DER GLEICHSTELLUNG DER SOLDATEN               1479    32,2 
                     UNTEREINANDER 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0036               EINE TRUPPENPARADE MIT MILITAERMUSIK AUF DEM GROESSTEN PLATZ 
                     IHRER GARNISON DIENT IN DEN MEISTEN FAELLEN EINEM DER FOLGENDEN 
                     ZWECKE 
 
         1  55 0     KEINE ANGABE                                                                   173     3,8 
 
               1     DIE REGIERUNG MOECHTE DAMIT ANDEREN STAATEN IHRE MACHT ZEIGEN                  154     3,4 
 
               2     DER KOMMANDER MOECHTE DAMIT SEINER FRAU IMPONIEREN                             113     2,5 
 
               3     DAS ZUGEHOERIGKEITSGEFUEHL DES SOLDATEN ZU SEINER TRUPPE UND ZU               3477    75,8 
                     SEINEM LANDE ZU STAERKEN 
 
               4     EINE MASSNAHME ZUR WERBUNG VON FREIWILLIGEN FUER DIE BUNDESWEHR                571    12,4 
 
               5     SEINEN FREUNDEN ZU ZEIGEN, ZU WELCH GUTER TRUPPE MAN GEHOERT                   102     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
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  0037               MENSCHEN , DIE DIE TRADITION EINER ARMEE DURCH AEUSSERE KENNZEICHEN 
                     AN DER UNIFORM ( ANSTECKABZEICHEN , MUETZEN - ODER ARMBAENDER , 
                     ODER AEHNLICHEM ) BEFUERWORTEN, SIND IM ALLGEMEINEN 
 
         1  56 0     KEINE ANGABE                                                                   108     2,4 
 
               1     UNREALISTISCHE ROMANTIKER                                                      227     4,9 
 
               2     GELTUNGSBEDUERFTIGE MENSCHEN                                                   916    20,0 
 
               3     MENSCHEN VON VERKNOECHERTER AUFFASSUNG                                         162     3,5 
 
               4     MENSCHEN MIT EINER GESUNDEN EINSTELLUNG FUER NOCH GUELTIGE WERTE              3177    69,2 
                     DER VERGANGENHEIT ZUR STAERKUNG DES ZUSAMMENHALTENS EINER 
                     MILITAERISCHEN EINHEIT 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0038               WENN EIN SOLDAT IN UNIFORM AUF URLAUB GEHT, DANN TUT ER DAS IHRER 
                     ANSICHT NACH WAHRSCHEINLICH AUS EINEM DER FOLGENDEN GRUENDE 
 
         1  57 0     KEINE ANGABE                                                                   184     4,0 
 
               1     ER HAT KEINE ODER NUR SCHLECHTE ZIVILSACHEN                                    188     4,1 
 
               2     ER GLAUBT, MIT DER UNIFORM SEINEM MAEDCHEN IMPONIEREN ZU KOENNEN               404     8,8 
 
               3     ER MOECHTE SEINE EIGENEN ZIVILKLEIDER SCHONEN                                  927    20,2 
 
               4     ER MOECHTE DURCH DAS UNIFORMTRAGEN BEZEUGEN, DASS ER EIN SOLDAT IST           2680    58,4 
 
               5     WEIL ER EINEN WUNSCH SEINES VORGESETZTEN ERFUELLEN WILL                        207     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0039               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     DER 20 . JULI IST DER TAG : 
 
         1  58 1     DES GEBURSTAGES VON BISMARCK                                                    27     0,6 
 
               2     DES AUFSTANDES IN DER SOWJETISCH BESETZTEN ZONE                                242     5,3 
 
               3     DES ATTENTATES EINER WIDERSTANDSBEWEGUNG GEGEN HITLER                         4242    92,4 
 
               4     DER GRUENDUNG DES NORDDEUTSCHEN BUNDES                                          24     0,5 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    55     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0040               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     FELDMARSCHALL ROMMELS TOD WURDE VERURSACHT DURCH : 
 
         1  59 1     KRIEGSVERLETZUNG                                                               246     5,4 
 
               2     SELBSTMORD                                                                    3430    74,7 
 
               3     ATTENTAT                                                                       724    15,8 
 
               4     AUTOUNFALL                                                                     115     2,5 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    75     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0041               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     DER GEGENWAERTIGE GENERALSEKRETAER DER NATO IST : 
 
         1  60 1     GENERAL SPEIDEL                                                                405     8,8 
 
               2     GENERAL NORSTAD                                                                718    15,6 
 
               3     PAUL - HENRY SPAAK                                                            3271    71,3 
 
               4     M. SCHUMAN                                                                      42     0,9 
 
               5     RENE MAYER                                                                      64     1,4 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    90     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0042               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     GRAF STAUFFENBERG WAR : 
 
         1  61 1     EIN ARMEEOBERBEFEHLSHABER WAEHREND DES ZWEITEN WELTKRIEGES                     489    10,7 
 
               2     EIN BEAMTER DES DEUTSCHEN AUSWAERTIGEN AMTES ,                                 119     2,6 
 
               3     EIN MITGLIED VON HIMMLERS SS,                                                  196     4,3 
 
               4     EIN FUEHRER DER DEUTSCHEN WIDERSTANDSBEWEGUNG,                                3653    79,6 
 
               5     EIN BEKANNTER DEUTSCHER KRIEGSJOURNALIST,                                       44     1,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    89     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 
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  0043               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     THEORETISCH GENIESST JEDER BUNDESWEHRANGEHOERIGE DIESELBEN RECHTE , 
                     WIE JEDER ANDERE STAATSBUERGER . WELCHER DER FOLGENDEN SAETZE 
                     BESCHREIBT AM BESTEN DIE PRAXIS ? 
 
         1  62 1     DER SOLDAT HAT EINE GEGENUEBER DEM ZIVILEN STAATSBUERGER                       178     3,9 
                     GEHOBENE STELLUNG WEGEN DER BEDEUTUNG SEINES BERUFES, 
 
               2     DER SOLDAT HAT EINE GEGENUEBER DEM ZIVILEN STAATSBUERGER                       132     2,9 
                     GEHOBENE STELLUNG, DA ER EINE GROESSERE WIRTSCHAFTLICHE 
                     SICHERHEIT HAT UND ANDERE VORTEILE GENIESST, 
 
               3     DER SOLDAT WIRD VON DEN MEISTEN ZIVILISTEN GERINGER EINGESCHAETZT,            1260    27,5 
 
               4     DER SOLDAT IST IM TAEGLICHEN LEBEN DEM STAATSBUERGER GLEICHGESTELLT,          2287    49,8 
 
               5     DER SOLDAT HAT EINE UNTERGEORDNETE STELLUNG, DA ER FINANZIELL                  605    13,2 
                     SCHLECHTER GESTELLT IST. 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   128     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0044               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     WOZU IST IHRER ANSICHT NACH EIN SOLDAT NICHT VERPFLICHTET : 
 
         1  63 1     TEILNAHME AN BUNDESWAHLEN,                                                     415     9,0 
 
               2     SICH UEBER POLITISCHE EREIGNISSE UNTERRICHTET ZU HALTEN,                       202     4,4 
 
               3     DIE ANSICHT ANDERER LEUTE UNTER ALLEN UMSTAENDEN ZU RESPEKTIEREN,             3438    74,9 
                     AUCH WENN SIE GEGEN DAS GRUNDGESETZ GERICHTET SIND, 
 
               4     ALLE ZIVILEN VORSCHRIFTEN WAEHREND SEINES URLAUBES ZU BEACHTEN,                316     6,9 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   219     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0045               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     POLITISCHE PARTEIEN GEHOEREN ENTWEDER ZUR REGIERUNGSKOALITION ODER 
                     STEHEN IN OPPOSITION ZUR REGIERUNG . WELCHE DER FOLGENDEN 
                     ANSICHTEN UEBER DIE ROLLE EINER OPPOSITIONSPARTEI KOMMT IHRER 
                     PERSOENLICHEN MEINUNG AM NAECHSTEN : 
 
         1  64 1     DIE OPPOSITION BEHINDERT GEWOEHNLICH DIE ARBEIT DER REGIERUNG,                 241     5,3 
 
               2     DEN OPPOSITIONSPARTEIEN SOLLTE ES ZWAR ERLAUBT WERDEN, BEI                     413     9,0 
                     EINGEBRACHTEN GESETZESENTWUERFEN MITZUSTIMMEN, DIE ARBEIT DER 
                     REGIERUNGSMITGLIEDER ABER NICHT IM PARLAMENT ZU KRITISIEREN, 
 
               3     DIE OPPOSITIONSPARTEIEN HABEN EINE WICHTIGE FUNKTION INNERHALB                3480    75,8 
                     EINER DEMOKRATIE ZU ERFUELLEN, 
 
               4     IM ALLGEMEINEN HAT EINE OPPOSITIONSPARTEI DIE TENDENZ, IN                      292     6,4 
                     UNVERANTWORTLICHER WEISE FORDERUNGEN AN DIE REGIERUNG ZU STELLEN, 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   164     3,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0046               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     DIE VOM BUNDESKANZLER VORGESCHLAGENEN UND VOM BUNDESPRAESIDENTEN 
                     ERNANNTEN BUNDESMINISTER SIND DIREKT VERANTWORTLICH : 
 
         1  65 1     DEM BUNDESPRAESIDENTEN,                                                        321     7,0 
 
               2     DEN WAEHLERN,                                                                  260     5,7 
 
               3     ALLEN DEUTSCHEN,                                                              1552    33,8 
 
               4     DEM BUNDESKANZLER,                                                             723    15,8 
 
               5     DEM BUNDESKANZLER UND DEM BUNDESTAG.                                          1588    34,6 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   146     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
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  0047               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     DIE AUFGABE DES WEHRBEAUFTRAGTEN IST : 
 
         1  66 1     DIE KOSTEN, DIE DER AUFBAU DER BUNDESWEHR ERFORDERT, FUER DEN                  158     3,4 
                     BUNDESTAG ZU UEBERWACHEN, 
 
               2     DIE VERBINDUNG ZWISCHEN BUNDESWEHR UND BUNDESTAG SICHERZUSTELLEN,              917    20,0 
 
               3     DIE AUSBILDUNG DER BUNDESWEHR ZU UEBERWACHEN,                                  288     6,3 
 
               4     DIE GRUNDRECHTE DES SOLDATEN ZU SCHUETZEN,                                    3043    66,3 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   184     4,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0048               ( DIE FRAGEN DIESE TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     DER MILITAERISCHE ABSCHIRMDIENST HAT DIE FOLGENDE AUFGABE : 
 
         1  67 1     DIE UEBERWACHUNG DER AUF URLAUB ODER AUSGANG BEFINDLICHEN SOLDATEN              70     1,5 
                     AUF KORREKTES VERHALTEN, 
 
               2     DAS EINFLIEGEN FEINDLICHER FLUGZEUGE RECHTZEITIG ZU MELDEN BZW.                224     4,9 
                     ABZUSCHIRMEN, 
 
               3     DIE BUNDESWEHR VOR DER INFILTRATION DURCH AGENTEN ZU SCHUETZEN,               4152    90,5 
 
               4     RUECKWAERTIGE MUNITIONS - UND NACHSCHUBLAGER ZU BEWACHEN.                       24     0,5 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   120     2,6 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0049               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     WELCHE DER FOLGENDEN GRUPPEN VON NATIONEN ENTHAELT EIN LAND , DAS 
                     NICHT MITGLIED DER NATO IST : 
 
         1  68 1     BUNDESREPUBLIK , FRANKREICH , ITALIEN , VEREINIGTE STAATEN ,                    56     1,2 
 
               2     BUNDESREPUBLIK , ITALIEN , SPANIEN , FRANKREICH ,                             3567    77,7 
 
               3     TUERKEI , GRIECHENLAND , VEREINIGTE STAATEN , ITALIEN ,                        336     7,3 
 
               4     BELGIEN , FRANKREICH , BUNDESREPUBLIK , NORWEGEN.                              343     7,5 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
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               0     KEINE ANGABE                                                                   288     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0050               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . ) 
                     WER IST GEGENWAERTIGE OBERBEFEHLSHABER DER NATO - STREITKRAEFTE ? 
 
         1  69 1     GENERAL ALEXANDER,                                                              14     0,3 
 
               2     GENERAL HEUSINGER,                                                             170     3,7 
 
               3     GENERAL GRUENTER,                                                              101     2,2 
 
               4     GENERAL NORSTAD,                                                              3993    87,0 
 
               5     GENERAL SPEIDEL.                                                               266     5,8 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    46     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0051               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . WENN 
                     KEINER DER ERSTEN DREI PUNKTE IN FRAGE KOMMT , KREUZEN SIE BITTE 
                     ( 4 ) AN . ) 
                     WELCHE DER FOLGENDEN MOEGLICHKEITEN SOLLTE EIN SOLDAT ERGREIFEN , 
                     WENN IHN SEIN VORGESETZTER UNGERECHT BEHANDELT HAT : 
 
         1  70 1     NICHTS, EIN GUTER SOLDAT BESCHWERT SICH NICHT,                                 328     7,1 
 
               2     EINE FOERMLICHE BESCHWERDE AN DEN BUERGERMEISTER SEINES                         48     1,0 
                     HEIMATORTS MIT DER BITTE UM WEITERLEITUNG AN DEN BUNDESTAG, 
 
               3     EINE FOERMLICHE BESCHWERDE AN SEINEN ABGEORDNETEN,                             179     3,9 
 
               4     ETWAS HIER NICHT AUFGEFUEHRTES.                                               3986    86,8 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    49     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
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  0052               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES BEZIEHEN SICH AUF VERGANGENE UND 
                     GEGENWAERTIGE EREIGNISSE . BITTE BEANTWORTEN SIE ALLE FRAGEN , 
                     AUCH WENN SIE BEI EINIGEN ANTWORTEN NICHT GANZ SICHER SIND . 
                     WENN KEINER DER ERSTEN DREI PUNKTE IN FRAGE KOMMT, KREUZEN SIE 
                     BITTE ( 4 ) AN. ) 
                     DAS GRUNDGESETZ BESTIMMT , DASS DER STAAT DIE WUERDE DES MENSCHEN 
                     RESPEKTIEREN UND BESCHUETZEN , ALLE MENSCHEN VOR DEM RECHT GLEICH 
                     BEHANDELN UND DARAUF ACHTEN MUSS , DASS ALLE MENSCHEN GLEICHE 
                     RECHTE UND PFLICHTEN HABEN . DAS BEDEUTET : 
 
         1  71 1     DIE GRUNDGESETZE SIND ABSOLUT UND GELTEN FUER ALLE STAATSBUERGER ZU           1577    34,4 
                     JEDER ZEIT, 
 
               2     DIESE GRUNDRECHTE GELTEN NICHT FUER DEN STAATSBUERGER IN UNIFORM,              141     3,1 
                     WEIL ER SEIN EIGENES MILITAERISCHES GESETZ HAT, 
 
               3     DIESE GRUNDRECHTE GELTEN FUER ALLE, OBWOHL EINIGE DAVON WIE Z. B.             2660    58,0 
                     DIE FREIZUEGIGKEIT , WAEHREND DES WEHRDIENSTES EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN KOENNEN, 
 
               4     ETWAS HIER NICHT AUFGEFUEHRTES.                                                125     2,7 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    87     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0053               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN . ) 
                     DER ORGANISIERTE WIDERSTAND GEGEN DAS HITLERREGIME WAEHREND DES 
                     KRIEGES WAR NACH IHRER MEINUNG: 
 
         1  72 1     RICHTIG, WEIL HITLER GROESSENWAHNSINNIG WAR UND DEUTSCHLAND IN                2101    45,8 
                     EINE KATASTROPHE FUEHRTE, 
 
               2     FALSCH, WEIL HITLER DAS LEGALE STAATSOBERHAUPT WAR,                            148     3,2 
 
               3     RICHTIG, WEIL DAS NATIONALSOZIALISTISCHE REGIME DIE MENSCHLICHEN              1767    38,5 
                     GRUNDRECHTE VERLETZT HATTE, 
 
               4     FALSCH, WEIL DEUTSCHLAND SICH IM KRIEGSZUSTAND BEFAND UND INNERE               496    10,8 
                     EINIGKEIT BRAUCHTE. 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    78     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0054               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN. ) 
                     DER ANTISEMITISMUS IM HITLERSTAAT WAR: 
 
         1  73 1     FALSCH, WEIL ES EIN VERBRECHERISCHER VERSUCH WAR, EINEN                       2631    57,3 
                     ORGANISIERTEN HASS GEGEN DIE JUDEN AUF DER GRUNDLAGE ANGEBLICHER 
                     RASSISCHER MERKMALE ZU RECHTFERTIGEN, 
 
               2     FALSCH, WEIL ER EINE GRUPPE DEUTSCHER STAATSBUERGER                            818    17,8 
                     HERABWUERDIGTE, DIE AUSSER IN IHRER RELIGION VON ANDEREN DEUTSCHEN 
                     NICHT VERSCHIEDEN WAREN, 
 
               3     FALSCH, WEIL DIE GESAMTZAHL DEUTSCHER JUDEN UND IHR ANGEBLICHER                298     6,5 
                     EINFLUSS DURCH DIE NATIONALSOZIALISTEN SEHR UEBERTRIEBEN WURDE UND 
                     DIE JUDENVERFOLGUNG DIE DEUTSCHE WIRTSCHAFT GESCHAEDIGT HAT, 
 
               4     FALSCH , AUS GRUENDEN, DIE HIER NICHT ERWAEHNT SIND.                           670    14,6 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   173     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0055               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN. ) 
                     WAS IST DER WICHTIGSTE BEITRAG DER BUNDESREPUBLIK ZUR NATO ? 
 
         1  74 1     DASS DIE BUNDESREPUBLIK DEN NATO - STREITKRAEFTEN FUER DIE                     253     5,5 
                     GEMEINSAME VERTEIDIGUNG IHR GEBIET ZUR VERFUEGUNG GESTELLT HAT, 
 
               2     DASS SIE EINEN GROSSEN ANTEIL DER WIRTSCHAFTLICHEN UND                         217     4,7 
                     FINANZIELLEN BUERDE DER GEMEINSAMEN VERTEIDIGUNG UEBERNOMMEN HAT, 
 
               3     DASS SIE EINEN WICHTIGEN MILITAERISCHEN BEITRAG FUER DIE GEMEINSAME           2098    45,7 
                     VERTEIDIGUNG LEISTET, 
 
               4     DASS SIE EINEN ENTSPRECHENDEN ANTEIL IN DER NATO LEISTET, UM DIE              1882    41,0 
                     SOWJETISCHEN ANGRIFFSABSICHTEN ZU VERHINDERN. 
 
               5     MEHRFACHNENNUNGEN                                                                0     0,0 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   140     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0056               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN. ) 
                     DER GRUND , DASS DER KOMMUNISMUS IN POLEN SCHWIERIGKEITEN HAT, 
                     SICH IM TOTALITAEREN SINNE DURCHZUSETZEN, LIEGT IHRER MEINUNG 
                     NACH HAUPTSAECHLICH IN WELCHER DER FOLGENDEN TATSACHEN: 
 
         1  75 1     DER WIDERSTAND DER SELBSTAENDIGEN BAUERN GEGEN DIE KOLLEKTIVIERUNG,            823    17,9 
 
               2     DER EINFLUSS DER KATHOLISCHEN KIRCHE AUF EINEN GROSSEN TEIL DER               1523    33,2 
                     BEVOELKERUNG, 
 
               3     DIE TRADITIONSGEBUNDENE FEINDSELIGKEIT DER POLEN DEN RUSSEN                   1351    29,4 
                     GEGENUEBER, 
 
               4     DIE UNFAEHIGKEIT DER POLNISCHEN KOMMUNISTENFUEHRER, EINE                       218     4,7 
                     NATIONALKOMMUNISTISCHE POLITIK ZU BETREIBEN, 
 
               5     DIE UNGUENSTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN VERHAELTNISSE IN POLEN.                      462    10,1 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   213     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0057               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN. ) 
                     WELCHE DER IM FOLGENDEN GESCHILDERTEN EINSTELLUNGEN DES JUNGEN 
                     SOLDATEN ZUR POLITIK KOMMT IHRER AUFFASSUNG AM NAECHSTEN ? 
 
         1  76 1     DER JUNGE SOLDAT IST EIN STAATSBUERGER IN UNIFORM UND SOLLTE ALS              3018    65,8 
                     SOLCHER AM POLITISCHEN LEBEN SEINES LANDES TEILNEHMEN, 
 
               2     DER JUNGE SOLDAT SOLLTE SICH POLITISCH UNTERRICHTEN, SICH ABER                 869    18,9 
                     FUER DIE DAUER SEINES WEHRDIENSTES VON DER AKTIVEN TEILNAHME 
                     AM POLITISCHEN LEBEN SEINES LANDES FERNHALTEN, 
 
               3     MAN SOLLTE NICHT ERWARTEN, DASS DER JUNGE SOLDAT WEGEN SEINER                  189     4,1 
                     JUGEND UND SEINER IHN GAENZLICH IN ANSPRUCH NEHMENDEN 
                     MILITAERISCHEN PFLICHTEN POLITISCHEN DINGEN ALLZUVIEL AUFMERKSAMKEIT 
                     WIDMET, 
 
               4     FUER EINEN IM STAATSDIENST STEHENDEN ( DAS SCHLIESST SOLDATEN EIN )            422     9,2 
                     IST ES WUENSCHENSWERT, IN PARTEIPOLITISCHEN AUSEINANDERSETZUNGEN 
                     NICHT PARTEI ZU ERGREIFEN. 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    92     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0058               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN. ) 
                     WELCHER DER FOLGENDEN SOLDATEN IST IHRER ANSICHT NACH AM BESTEN 
                     GEEIGNET , DIE WESTLICHE KULTUR AM WIRKSAMSTEN ZU VERTEIDIGEN? 
 
         1  77 1     EIN SOLDAT, DER IM GEBRAUCH SEINER WAFFEN GUT AUSGEBILDET UND IM               560    12,2 
                     GEFECHTSDIENST GUT ERFAHREN IST 
 
               2     EIN SOLDAT, DER SEINE MILITAERISCHEN PFLICHTEN ERNST NIMMT UND                3516    76,6 
                     AUCH DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR KENNT 
 
               3     EIN SOLDAT, DER POLITISCH GUT INFORMIERT IST                                   303     6,6 
 
               4     EIN SOLDAT, DER VOR ALLEN DINGEN VORWAERTS KOMMEN WILL                          73     1,6 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   138     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0059               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR UM IHRE ANSICHT ZU GEWISSEN 
                     EREIGNISSEN. ) 
                     FALLS IHNEN DIE KRIEGSGROSCHENHEFTE ( WIE Z. B. " DER LANDSER" , 
                     " SOLDATENGESCHICHTEN" ) BEKANNT SIND, WAS GLAUBEN SIE , IST 
                     DER HAUPTSAECHLICHE GRUND, WARUM JUNGE MENSCHEN SOLCHE HEFTE LESEN? 
 
         1  78 1     WEIL DIESE HEFTE SPANNEND SIND,                                               1240    27,0 
 
               2     WEIL DIE JUNGEN LEUTE AN DER DARIN ENTHALTENEN KRIEGSSCHILDERUNG              1007    21,9 
                     INTERESSIERT SIND, 
 
               3     WEIL DIE JUNGEN MENSCHEN SICH UEBER DAS, WAS TATSAECHLICH WAEHREND DES        1311    28,6 
                     ZWEITEN WELTKRIEGES GESCHEHEN IST, INFORMIEREN WOLLEN, 
 
               4     WEIL DIESE HEFTE VON ANDEREN GELESEN WERDEN UND DIE JUNGEN MENSCHEN            200     4,4 
                     IM FREUNDESKREIS MITREDEN WOLLEN, 
 
               5     DIESE FRAGE ENTZIEHT SICH MEINER BEURTEILUNG, DA ICH SOLCHE HEFTE              708    15,4 
                     NICHT GELESEN HABE. 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                   124     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0060               ( FALLS IHNEN DIE KRIEGSGROSCHENHEFTE ( WIE Z. B. " DER LANDSER" , 
                     " SOLDATENGESCHICHTEN" ) BEKANNT SIND, WAS GLAUBEN SIE , IST DER 
                     HAUPTSAECHLICHE GRUND, WARUM JUNGE MENSCHEN SOLCHE HEFTE LESEN: 
                     FALLS 3 ANGEKREUZT WURDE: ) 
                     VERMITTELN DIESE HEFTE, IHRER ANSICHT NACH, EIN GESCHICHTLICH 
                     RICHTIGES BILD? 
                     ( FILTERFRAGE 59 , CODE 1 , 78 , 3 ) 
 
                     1 79 1 U 1 78 3 
         1  79 1     JA                                                                             461    35,2 
 
                     1 79 2 U 1 78 3 
               2     NEIN                                                                           543    41,4 
 
                     1 79 3 U 1 78 3 
               3     NICHT ANGEKREUZT                                                                76     5,8 
 
                     1 79 0 U 1 78 3 
               0     KEINE ANGABE                                                                   231    17,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1311   100,0 
 
 
  0061               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE ZAHL DER NICHTDEUTSCHEN NATO - TRUPPEN, DIE GEGENWAERTIG IN DER 
                     BUNDESREPUBLIK STATIONIERT SIND, BETRAEGT: 
 
         2  11 0     KEINE ANGABE                                                                    71     1,5 
 
               1     300000                                                                        3244    70,7 
 
               2     500000                                                                        1275    27,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0062               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DER PROZENTSATZ DER VERKEHRSUNFAELLE, DIE DURCH AUSLAENDISCHE 
                     MILITAERISCHE KRAFTFAHRER VERURSACHT WERDEN, SIND IM VERGLEICH ZU 
                     DEN UNFAELLEN DEUTSCHER MILITAERISCHER KRAFTFAHRER 
 
         2  12 0     KEINE ANGABE                                                                    88     1,9 
 
               1     55 %                                                                          1164    25,4 
 
               2     45 %                                                                          3338    72,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0063               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE UNGEFAEHRE ZAHL DEUTSCHER OFFIZIERE, DIE IM NATO - HAUPTQUARTIER 
                     MITTE ( PARIS ) DIENST TUT, IST 
 
         2  13 0     KEIN ANGABE                                                                     81     1,8 
 
               1     15                                                                            2117    46,1 
 
               2     45                                                                            2392    52,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0064               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE UNGEFAEHRE ZAHL ENGLISCHER OFFIZIERE, DIE IM NATO - HAUPTQUARTIER 
                     MITTE ( PARIS ) DIENST TUT, IST 
 
         2  14 0     KEINE ANGABE                                                                   102     2,2 
 
               1     70                                                                            3760    81,9 
 
               2     105                                                                            728    15,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0065               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE GESCHAETZTE ZAHL DER GEGENWAERTIG IN DER SOWEJETISCHEN 
                     BESATZUNGSZONE WEGEN POLITISCHER GRUENDE IM GEFAENGNIS BEFINDLICHEN 
                     PERSONEN IST 
 
         2  15 0     KEINE ANGABE                                                                    78     1,7 
 
               1     13000                                                                         3570    77,8 
 
               2     3700                                                                           942    20,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0066               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE GESAMTZAHL DER FLUECHTLINGE , DIE AUS DER SOWJETISCHEN 
                     BESATZUNGSZONE BIS ZUM 1. JANUAR 1960 GEKOMMEN SIND, BETRAEGT 
 
         2  16 0     KEINE ANGABE                                                                    51     1,1 
 
               1     2 MILLIONEN                                                                   2199    47,9 
 
               2     4 MILLIONEN                                                                   2340    51,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0067               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE BUNDESREGIERUNG HAT MIT ISRAEL EIN WIEDERGUTMACHUNGSABKOMMEN 
                     ABGESCHLOSSEN, DAS INNERHALB DER NAECHSTEN JAHRE DIE ZAHLUNG 
                     EINES BESTIMMTEN GELDBETRAGES VORSIEHT. DER GESAMTBETRAG IST 
 
         2  17 0     KEINE ANGABE                                                                   124     2,7 
 
               1     10 MILLIARDEN DM                                                              2503    54,5 
 
               2     2 MILLIARDEN DM                                                               1963    42,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0068               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     ES GIBT HEUTE IN DER BUNDESREPUBLIK MISCHLINGSKINDER, DIE DEUTSCHE 
                     MUETTER UND NEGER ALS VAETER HABEN, DIE ANZAHL DIESER KINDER 
                     BETRAEGT 
 
         2  18 0     KEINE ANGABE                                                                    75     1,6 
 
               1     3000                                                                          1982    43,2 
 
               2     9000                                                                          2533    55,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0069               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE ZAHL DER FRONTVERWENDUNGSFAEHIGEN UNTERSEEBOOTE DER SOWJETMARINE 
                     BETRAEGT UNGEFAEHR 
 
         2  19 0     KEINE                                                                           72     1,6 
 
               1     400                                                                           1532    33,4 
 
               2     800                                                                           2986    65,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0070               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE ZAHL DER SOWJETISCHEN DIVISIONEN, DIE IN DER SOWJETISCHEN 
                     BESATZUNGSZONE STATIONIERT SIND, BETRAEGT 
 
         2  20 0     KEINE ANGABE                                                                    79     1,7 
 
               1     25                                                                            2010    43,8 
 
               2     15                                                                            2501    54,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0071               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE ZAHL DER AGENTEN DER OSTBLOCKSTAATEN, DIE IN DER 
                     BUNDESREPUBLIK TAETIG SIND, BETRAEGT 
 
         2  21 0     KEINE ANGABE                                                                    67     1,5 
 
               1     1600                                                                           787    17,1 
 
               2     16000                                                                         3736    81,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
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  0072               ( DIE FRAGEN DIESES TEILES ENTHALTEN JEWEILS ZWEI ZAHLENÜ 
                     KREUZEN SIE BITTE DIE ZAHL AN, DIE IHRER SCHAETZUNG NACH DER 
                     WAHREN ZAHL AM NAECHSTEN KOMMT. ) 
                     DIE STAERKE DER NATIONALEN VOLKSARMEE IN DER OSTZONE BETRAEGT 
 
         2  22 0     KEINE ANGABE                                                                    71     1,5 
 
               1     200000                                                                        1484    32,3 
 
               2     300000                                                                        3035    66,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0073               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DEUTSCHLAND UND DIE SOWJETUNION HABEN UEBERHAUPT NICHTS GEMEINSAM 
 
         2  23 0     KEINE ANGABE                                                                   313     6,8 
 
               1     - 3                                                                            687    15,0 
 
               2     - 2                                                                            612    13,3 
 
               3     - 1                                                                            445     9,7 
 
               5     + 1                                                                           1036    22,6 
 
               6     + 2                                                                            808    17,6 
 
               7     + 3                                                                            689    15,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0074               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE BESTE REGIERUNGSFORM IST DIE DEMOKRATIE, UND DIE BESTE DEMOKRATIE 
                     IST EINE REGIERUNG, DIE VON DEN KLUEGSTEN GELEITET WIRD. 
 
         2  24 0     KEINE ANGABE                                                                   352     7,7 
 
               1     - 3                                                                            161     3,5 
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               2     - 2                                                                            191     4,2 
 
               3     - 1                                                                            159     3,5 
 
               5     + 1                                                                            487    10,6 
 
               6     + 2                                                                           1633    35,6 
 
               7     + 3                                                                           1607    35,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0075               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     OBWOHL REDEFREIHEIT EIN ANSTREBENSWERTES ZIEL FUER ALLE POLITISCHEN 
                     GRUPPEN IST, IST ES LEIDER NOTWENDIG, DIE REDEFREIHEIT BESTIMMTER 
                     POLITISCHER GRUPPEN EINZUSCHRAENKEN 
 
         2  25 0     KEINE ANGABE                                                                   210     4,6 
 
               1     - 3                                                                            579    12,6 
 
               2     - 2                                                                            367     8,0 
 
               3     - 1                                                                            244     5,3 
 
               5     + 1                                                                            522    11,4 
 
               6     + 2                                                                           1033    22,5 
 
               7     + 3                                                                           1635    35,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0076               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DAS SCHLIMMSTE VERGEHEN EINES MANNES IST, OEFFENTLICH JENE LEUTE 
                     ANZUGREIFEN, DIE AN DIE SELBEN DINGE GLAUBEN, AN DIE ER GLAUBT 
 
         2  26 0     KEINE ANGABE                                                                   250     5,4 
 
               1     - 3                                                                            617    13,4 
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               2     - 2                                                                            331     7,2 
 
               3     - 1                                                                            212     4,6 
 
               5     + 1                                                                            429     9,3 
 
               6     + 2                                                                            739    16,1 
 
               7     + 3                                                                           2012    43,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,8 
 
 
  0077               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     HEUTZUTAGE IST ES OFT ERFORDERLICH, GEGENUEBER IDEEN VON LEUTEN AUS 
                     DEN EIGENEN REIHEN MEHR AUF DER HUT ZU SEIN, ALS VOR DENEN DER 
                     ANDEREN SEITE. 
 
         2  27 0     KEINE ANGABE                                                                   232     5,1 
 
               1     - 3                                                                            443     9,7 
 
               2     - 2                                                                            646    14,1 
 
               3     - 1                                                                            417     9,1 
 
               5     + 1                                                                            935    20,4 
 
               6     + 2                                                                           1021    22,2 
 
               7     + 3                                                                            896    19,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0078               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     EINE GRUPPE, DIE ZUVIEL VERSCHIEDENE MEINUNGEN IN IHREN EIGENEN 
                     REIHEN DULDET, KANN NICHT LANGE BESTEHEN 
 
         2  28 0     KEINE ANGABE                                                                   202     4,4 
 
               1     - 3                                                                            414     9,0 
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               2     - 2                                                                            407     8,9 
 
               3     - 1                                                                            230     5,0 
 
               5     + 1                                                                            507    11,0 
 
               6     + 2                                                                            900    19,6 
 
               7     + 3                                                                           1930    42,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0079               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES IST SELBSTVERSTAENDLICH, DAS EIN MANN BESSER VERTRAUT IST MIT DEN 
                     IDEEN, DIE ER FUER RICHTIG HAELT, ALS MIT SOLCHEN, DIE ER BEKAEMPFT. 
 
         2  29 0     KEINE ANGABE                                                                   219     4,8 
 
               1     - 3                                                                            672    14,6 
 
               2     - 2                                                                            649    14,1 
 
               3     - 1                                                                            302     6,6 
 
               5     + 1                                                                            627    13,7 
 
               6     + 2                                                                           1100    24,0 
 
               7     + 3                                                                           1021    22,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0080               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE EINZIGE MOEGLICHKEIT, IN UNSERER KOMPLIZIERTEN WELT ETWAS 
                     WESENTLICHES ZU ERFAHREN, IST, AUF FUEHRERPERSOENLICHKEITEN ODER 
                     SPEZIALISTEN ZU HOEREN, DENEN MAN VERTRAUEN KANN 
 
         2  30 0     KEINE ANGABE                                                                   233     5,1 
 
               1     - 3                                                                            900    19,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     - 2                                                                            729    15,9 
 
               3     - 1                                                                            410     8,9 
 
               5     + 1                                                                            706    15,4 
 
               6     + 2                                                                           1005    21,9 
 
               7     + 3                                                                            607    13,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0081               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES IST OFT WUENSCHENSWERT, SEIN EIGENES URTEIL SO LANGE 
                     ZURUECKZUHALTEN, BIS MAN DIE MOEGLICHKEIT GEHABT HAT, DIE ANSICHT 
                     DERJENIGEN ZU HOEREN, DIE MAN ACHTET 
 
         2  31 0     KEINE ANGABE                                                                   223     4,9 
 
               1     - 3                                                                            480    10,5 
 
               2     - 2                                                                            404     8,8 
 
               3     - 1                                                                            230     5,0 
 
               5     + 1                                                                            532    11,6 
 
               6     + 2                                                                           1048    22,8 
 
               7     + 3                                                                           1673    36,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0082               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     AUF LANGE SICHT GESEHEN IST DER BESTE WEG, IM LEBEN GUT 
                     AUSZUKOMMEN, DER, SICH FREUNDE UND BEKANNTE AUSZUSUCHEN, DEREN 
                     GESCHMACK UND ANSICHTEN DEN EIGENEN GLEICHEN. 
 
         2  32 0     KEINE ANGABE                                                                   233     5,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               1     - 3                                                                            414     9,0 
 
               2     - 2                                                                            426     9,3 
 
               3     - 1                                                                            279     6,1 
 
               5     + 1                                                                            617    13,4 
 
               6     + 2                                                                           1251    27,3 
 
               7     + 3                                                                           1370    29,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0083               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE GEGENWART IST NUR ALLZU HAEUFIG VOLLER UNGLUECK. NUR DIE 
                     ZUKUNFT ZAEHLT. 
 
         2  33 0     KEINE ANGABE                                                                   260     5,7 
 
               1     - 3                                                                           1421    31,0 
 
               2     - 2                                                                            877    19,1 
 
               3     - 1                                                                            392     8,5 
 
               5     + 1                                                                            644    14,0 
 
               6     + 2                                                                            572    12,5 
 
               7     + 3                                                                            424     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0084               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     WENN EIN MANN SEINE LEBENSAUFGABE ERFUELLEN SOLL, IST ES MANCHMAL 
                     NOTWENDIG, ALLES AUFS SPIEL ZU SETZEN 
 
         2  34 0     KEINE ANGABE                                                                   221     4,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               1     - 3                                                                            370     8,1 
 
               2     - 2                                                                            421     9,2 
 
               3     - 1                                                                            279     6,1 
 
               5     + 1                                                                            538    11,7 
 
               6     + 2                                                                           1097    23,9 
 
               7     + 3                                                                           1664    36,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0085               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     LEIDER VERSTEHEN VIELE LEUTE, MIT DENEN MAN WICHTIGE SOZIALE UND 
                     ETHISCHE PROBLEME DISKUTIERT, NICHT, WORUM ES SICH HANDELT. 
 
         2  35 0     KEINE ANGABE                                                                   254     5,5 
 
               1     - 3                                                                            182     4,0 
 
               2     - 2                                                                            326     7,1 
 
               3     - 1                                                                            244     5,3 
 
               5     + 1                                                                            623    13,6 
 
               6     + 2                                                                           1213    26,4 
 
               7     + 3                                                                           1748    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0086               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE MEISTEN BEGREIFEN UEBERHAUPT NICHT , WAS FUER SIE GUT WAERE. 
 
         2  36 0     KEINE ANGABE                                                                   253     5,5 
 
               1     - 3                                                                            321     7,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     - 2                                                                            457    10,0 
 
               3     - 1                                                                            356     7,8 
 
               5     + 1                                                                            872    19,0 
 
               6     + 2                                                                           1096    23,9 
 
               7     + 3                                                                           1235    26,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0087               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     IN DER GESCHICHTE DER MENSCHHEIT HAT ES WAHRSCHEINLICH NUR EINE 
                     HANDVOLL WIRKLICH GROSSER DENKER GEGEBEN. 
 
         2  37 0     KEINE ANGABE                                                                   247     5,4 
 
               1     - 3                                                                            807    17,6 
 
               2     - 2                                                                            511    11,1 
 
               3     - 1                                                                            238     5,2 
 
               5     + 1                                                                            439     9,6 
 
               6     + 2                                                                            863    18,8 
 
               7     + 3                                                                           1485    32,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0088               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES GIBT LEUTE, DIE MAN WEGEN DER DINGE, AN DIE SIE GLAUBEN, 
                     HASSEN MUSS. 
 
         2  38 0     KEINE ANGABE                                                                   236     5,1 
 
               1     - 3                                                                           1957    42,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     - 2                                                                            672    14,6 
 
               3     - 1                                                                            334     7,3 
 
               5     + 1                                                                            476    10,4 
 
               6     + 2                                                                            432     9,4 
 
               7     + 3                                                                            483    10,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0089               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     EIN MANN, DER NICHT AN EINE GROSSE IDEE GLAUBT, LEBT NICHT WIRKLICH. 
 
         2  39 0     KEINE ANGABE                                                                   249     5,4 
 
               1     - 3                                                                           1067    23,2 
 
               2     - 2                                                                            799    17,4 
 
               3     - 1                                                                            443     9,7 
 
               5     + 1                                                                            686    14,9 
 
               6     + 2                                                                            778    16,9 
 
               7     + 3                                                                            568    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0090               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     NUR WER AN EINE GROSSE IDEE GLAUBT, DESSEN LEBEN IST SINNVOLL. 
 
         2  40 0     KEINE ANGABE                                                                   253     5,5 
 
               1     - 3                                                                           1262    27,5 
 
               2     - 2                                                                            638    13,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               3     - 1                                                                            387     8,4 
 
               5     + 1                                                                            687    15,0 
 
               6     + 2                                                                            779    17,0 
 
               7     + 3                                                                            584    12,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0091               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     WAHRSCHEINLICH IST NUR EINE VON ALL DEN IN DER WELT EXISTIERENDEN 
                     PHILOSOPHIEN DIE RICHTIGE 
 
         2  41 0     KEINE ANGABE                                                                   297     6,5 
 
               1     - 3                                                                           1193    26,0 
 
               2     - 2                                                                            823    17,9 
 
               3     - 1                                                                            414     9,0 
 
               5     + 1                                                                            609    13,3 
 
               6     + 2                                                                            711    15,5 
 
               7     + 3                                                                            543    11,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0092               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     JEMAND, DER VON ZU VIELEN IDEEN BEGEISTERT IST , IST EIN WEICHLING. 
 
         2  42 0     KEINE ANGABE                                                                   223     4,9 
 
               1     - 3                                                                            902    19,7 
 
               2     - 2                                                                            814    17,7 
 
               3     - 1                                                                            471    10,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     + 1                                                                            588    12,8 
 
               6     + 2                                                                            812    17,7 
 
               7     + 3                                                                            780    17,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0093               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES IST GEFAEHRLICH, MIT POLITISCHEN GEGNERN EINEN KOMPROMISS ZU 
                     SCHLIESSEN, WEIL DAS GEWOEHNLICH ZUM VERRAT DER EIGENEN SACHE 
                     FUEHRT. 
 
         2  43 0     KEINE ANGABE                                                                   246     5,4 
 
               1     - 3                                                                            591    12,9 
 
               2     - 2                                                                            845    18,4 
 
               3     - 1                                                                            456     9,9 
 
               5     + 1                                                                            628    13,7 
 
               6     + 2                                                                            929    20,2 
 
               7     + 3                                                                            895    19,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0094               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     IN RELIGIOESEN MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN MUSS MAN DARAUF ACHTEN, 
                     KEINEN KOMPROMISS MIT DENEN ZU SCHLIESSEN, DIE ANDERS DENKEN ALS 
                     WIR SELBST 
 
         2  44 0     KEINE ANGABE                                                                   277     6,0 
 
               1     - 3                                                                           1279    27,9 
 
               2     - 2                                                                            709    15,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               3     - 1                                                                            339     7,4 
 
               5     + 1                                                                            452     9,8 
 
               6     + 2                                                                            659    14,4 
 
               7     + 3                                                                            875    19,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0095               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     HEUTZUTAGE MUSS MAN SCHON SEHR EGOISTISCH SEIN, WENN MAN IN ERSTER 
                     LINIE SEIN EIGENES GLUECK ERSTREBT. 
 
         2  45 0     KEINE ANGABE                                                                   242     5,3 
 
               1     - 3                                                                            902    19,7 
 
               2     - 2                                                                            713    15,5 
 
               3     - 1                                                                            369     8,0 
 
               5     + 1                                                                            590    12,9 
 
               6     + 2                                                                            885    19,3 
 
               7     + 3                                                                            889    19,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0096               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     AUF DIESER WELT GIBT ES ZWEIERLEI ARTEN VON MENSCHEN: SOLCHE, DIE 
                     FUER UND SOLCHE DIE GEGEN DIE WAHRHEIT SIND. 
 
         2  46 0     KEINE ANGABE                                                                   249     5,4 
 
               1     - 3                                                                            678    14,8 
 
               2     - 2                                                                            481    10,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               3     - 1                                                                            236     5,1 
 
               5     + 1                                                                            453     9,9 
 
               6     + 2                                                                            843    18,4 
 
               7     + 3                                                                           1650    35,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0097               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     MAN KANN WUETEND WERDEN, WENN JEMAND SICH HARTNAECKIG WEIGERT, SEIN 
                     UNRECHT EINZUSEHEN. 
 
         2  47 0     KEINE ANGABE                                                                   235     5,1 
 
               1     - 3                                                                            247     5,4 
 
               2     - 2                                                                            240     5,2 
 
               3     - 1                                                                            198     4,3 
 
               5     + 1                                                                            498    10,8 
 
               6     + 2                                                                            979    21,3 
 
               7     + 3                                                                           2193    47,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0098               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     WER IN ERSTER LINIE AN SEIN EIGENES GLUECK DENKT, IST UNWUERDIG. 
 
         2  48 0     KEINE ANGABE                                                                   241     5,3 
 
               1     - 3                                                                            525    11,4 
 
               2     - 2                                                                            652    14,2 
 
               3     - 1                                                                            432     9,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     + 1                                                                            738    16,1 
 
               6     + 2                                                                           1044    22,7 
 
               7     + 3                                                                            958    20,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0099               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE MEISTEN HEUTE GEDRUCKTEN IDEEN SIND NICHT DAS PAPIER WERT, AUF 
                     DEM SIE GESCHRIEBEN WERDEN. 
 
         2  49 0     KEINE ANGABE                                                                   255     5,6 
 
               1     - 3                                                                            620    13,5 
 
               2     - 2                                                                            849    18,5 
 
               3     - 1                                                                            447     9,7 
 
               5     + 1                                                                            727    15,8 
 
               6     + 2                                                                            757    16,5 
 
               7     + 3                                                                            935    20,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0100               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     JEMAND, DER SICH AUF SEINE EIGENE KRAFT VERLAESST, IST EIN HILFLOSES 
                     UND ARMSELIGES WESEN. 
 
         2  50 0     KEINE ANGABE                                                                   241     5,3 
 
               1     - 3                                                                           1482    32,3 
 
               2     - 2                                                                            914    19,9 
 
               3     - 1                                                                            311     6,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               5     + 1                                                                            431     9,4 
 
               6     + 2                                                                            595    13,0 
 
               7     + 3                                                                            616    13,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0101               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     IM GRUNDE GENOMMEN IST DIE WELT, IN DER WIR LEBEN, SEHR EINSAM. 
 
         2  51 0     KEINE ANGABE                                                                   254     5,5 
 
               1     - 3                                                                           1239    27,0 
 
               2     - 2                                                                            721    15,7 
 
               3     - 1                                                                            320     7,0 
 
               5     + 1                                                                            496    10,8 
 
               6     + 2                                                                            773    16,8 
 
               7     + 3                                                                            787    17,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0102               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE MEISTEN LEUTE KUEMMERN SICH UEBERHAUPT NICHT UM ANDERE. 
 
         2  52 0     KEINE ANGABE                                                                   241     5,3 
 
               1     - 3                                                                            302     6,6 
 
               2     - 2                                                                            540    11,8 
 
               3     - 1                                                                            326     7,1 
 
               5     + 1                                                                            640    13,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     + 2                                                                           1190    25,9 
 
               7     + 3                                                                           1351    29,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0103               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ICH WUERDE MICH FREUEN, JEMANDEN ZU FINDEN, DER MIR BEI DER LOESUNG 
                     MEINER EIGENEN PROBLEME RATEN KOENNTE. 
 
         2  53 0     KEINE ANGABE                                                                   261     5,7 
 
               1     - 3                                                                            539    11,7 
 
               2     - 2                                                                            327     7,1 
 
               3     - 1                                                                            214     4,7 
 
               5     + 1                                                                            708    15,4 
 
               6     + 2                                                                           1029    22,4 
 
               7     + 3                                                                           1512    32,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0104               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES IST GANZ NATUERLICH, DASS MAN ANGST VOR DER ZUKUNFT HAT. 
 
         2  54 0     KEINE ANGABE                                                                   239     5,2 
 
               1     - 3                                                                           1143    24,9 
 
               2     - 2                                                                            804    17,5 
 
               3     - 1                                                                            345     7,5 
 
               5     + 1                                                                            663    14,4 
 
               6     + 2                                                                            718    15,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               7     + 3                                                                            678    14,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0105               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINE M 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES MUESSTE EIGENTLICH SO VIEL GETAN WERDEN UND DOCH GIBT ES SO WENIG 
                     ZEIT, ES WIRKLICH ZU TUN. 
 
         2  55 0     KEINE ANGABE                                                                   296     6,4 
 
               1     - 3                                                                            344     7,5 
 
               2     - 2                                                                            465    10,1 
 
               3     - 1                                                                            281     6,1 
 
               5     + 1                                                                            609    13,3 
 
               6     + 2                                                                           1191    25,9 
 
               7     + 3                                                                           1404    30,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0106               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     WENN ICH EINMAL IN EINE HITZIGE DISKUSSION VERWICKELT BIN, KANN ICH 
                     EINFACH NICHT AUFHOEREN. 
 
         2  56 0     KEINE ANGABE                                                                   269     5,9 
 
               1     - 3                                                                            822    17,9 
 
               2     - 2                                                                            750    16,3 
 
               3     - 1                                                                            411     9,0 
 
               5     + 1                                                                            686    14,9 
 
               6     + 2                                                                            899    19,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               7     + 3                                                                            753    16,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0107               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ICH FINDE ES WAEHREND EINER DISKUSSION OFT NOTWENDIG, MICH MEHRMALS 
                     ZU WIEDERHOLEN, UM SICHER ZU GEHEN, DASS ICH AUCH VERSTANDEN 
                     WORDEN BIN. 
 
         2  57 0     KEINE ANGABE                                                                   277     6,0 
 
               1     - 3                                                                            847    18,5 
 
               2     - 2                                                                            754    16,4 
 
               3     - 1                                                                            440     9,6 
 
               5     + 1                                                                            763    16,6 
 
               6     + 2                                                                            826    18,0 
 
               7     + 3                                                                            683    14,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0108               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     IN EINER LEBHAFTEN DISKUSSION KONZENTRIERE ICH MICH GEWOEHNLICH SO 
                     AUF DAS, WAS ICH SAGEN WERDE, DASS ICH GANZ VERGESSE, ZUZUHOEREN, 
                     WAS DIE ANDEREN ZU SAGEN HABEN. 
 
         2  58 0     KEINE ANGABE                                                                   281     6,1 
 
               1     - 3                                                                           1831    39,9 
 
               2     - 2                                                                            977    21,3 
 
               3     - 1                                                                            356     7,8 
 
               5     + 1                                                                            508    11,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     + 2                                                                            402     8,8 
 
               7     + 3                                                                            235     5,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0109               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES IST BESSER, EIN TOTER HELD ZU SEIN, ALS EIN LEBENDER FEIGLING. 
 
         2  59 0     KEINE ANGABE                                                                   270     5,9 
 
               1     - 3                                                                           1027    22,4 
 
               2     - 2                                                                            551    12,0 
 
               3     - 1                                                                            343     7,5 
 
               5     + 1                                                                            559    12,2 
 
               6     + 2                                                                            695    15,1 
 
               7     + 3                                                                           1145    24,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0110               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     OBWOHL ICH ES MIR SELBST GEGENUEBER NICHT GERN ZUGEBE, IST MEIN 
                     GEHEIMER WUNSCH DOCH, EIN GROSSER MANN WIE GOETHE, BEETHOVEN ODER 
                     CHURCHILL ZU WERDEN. 
 
         2  60 0     KEINE ANGABE                                                                   265     5,8 
 
               1     - 3                                                                           1961    42,7 
 
               2     - 2                                                                            550    12,0 
 
               3     - 1                                                                            313     6,8 
 
               5     + 1                                                                            552    12,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     + 2                                                                            496    10,8 
 
               7     + 3                                                                            453     9,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0111               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE HAUPTSACHE IM LEBEN IST, SICH ZU WUENSCHEN, ETWAS WESENTLICHES 
                     ZU TUN. 
 
         2  61 0     KEINE ANGABE                                                                   262     5,7 
 
               1     - 3                                                                            214     4,7 
 
               2     - 2                                                                            264     5,8 
 
               3     - 1                                                                            214     4,7 
 
               5     + 1                                                                            454     9,9 
 
               6     + 2                                                                           1213    26,4 
 
               7     + 3                                                                           1969    42,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0112               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     WENN ICH EINE CHANCE HAETTE, DANN WUERDE ICH ETWAS TUN, DAS EINE 
                     GROSSE WOHLTAT FUER DIE WELT WAEREÜ 
 
         2  62 0     KEINE ANGABE                                                                   264     5,8 
 
               1     - 3                                                                            128     2,8 
 
               2     - 2                                                                            114     2,5 
 
               3     - 1                                                                            115     2,5 
 
               5     + 1                                                                            477    10,4 
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               6     + 2                                                                           1010    22,0 
 
               7     + 3                                                                           2482    54,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0113               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     DIE WICHTIGSTEN TUGENDEN, DIE KINDER LERNEN SOLLTEN, SIND GEHORSAM 
                     UND ACHTUNG VOR DER AUTORITAET. 
 
         2  63 0     KEINE ANGABE                                                                   241     5,3 
 
               1     - 3                                                                            232     5,1 
 
               2     - 2                                                                            335     7,3 
 
               3     - 1                                                                            221     4,8 
 
               5     + 1                                                                            598    13,0 
 
               6     + 2                                                                           1216    26,5 
 
               7     + 3                                                                           1747    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0114               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     ES GIBT NICHTS ERBAERMLICHERES ALS EINEN MENSCHEN, DER NICHT GROSSE 
                     LIEBE, DANKBARKEIT UND ACHTUNG FUER SEINE ELTERN EMPFINDET. 
 
         2  64 0     KEINE ANGABE                                                                   231     5,0 
 
               1     - 3                                                                            116     2,5 
 
               2     - 2                                                                            128     2,8 
 
               3     - 1                                                                            120     2,6 
 
               5     + 1                                                                            259     5,6 
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               6     + 2                                                                            857    18,7 
 
               7     + 3                                                                           2879    62,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0115               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     JUGEND BRAUCHT AM NOETIGSTEN STRENGE DISZIPLIN, FESTE ENTSCHLUSSKRAFT 
                     UND DEN WILLEN, FUER FAMILIE UND HEIMAT ZU KAEMPFEN. 
 
         2  65 0     KEINE ANGABE                                                                   238     5,2 
 
               1     - 3                                                                            195     4,2 
 
               2     - 2                                                                            289     6,3 
 
               3     - 1                                                                            216     4,7 
 
               5     + 1                                                                            621    13,5 
 
               6     + 2                                                                           1284    28,0 
 
               7     + 3                                                                           1747    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0116               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     EIN STARK RELIGIOES EINGESTELLTER MENSCH HAT DIE GROESSTE CHANCE, IN 
                     DEN SCHWIERIGSTEN SITUATIONEN SEINE EIGENE GRUNDEINSTELLUNG ZU 
                     BEHALTEN. 
 
         2  66 0     KEINE ANGABE                                                                   260     5,7 
 
               1     - 3                                                                            299     6,5 
 
               2     - 2                                                                            382     8,3 
 
               3     - 1                                                                            242     5,3 
 
               5     + 1                                                                            620    13,5 
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               6     + 2                                                                           1132    24,7 
 
               7     + 3                                                                           1655    36,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0117               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     MAN MUSS DIE AUTORITAET RESPEKTIEREN, UND WENN MAN DAS NICHT TUT, 
                     IST MAN IN EINER SCHLECHTEN LAGE. 
 
         2  67 0     KEINE ANGABE                                                                   279     6,1 
 
               1     - 3                                                                            268     5,8 
 
               2     - 2                                                                            527    11,5 
 
               3     - 1                                                                            421     9,2 
 
               5     + 1                                                                            909    19,8 
 
               6     + 2                                                                           1440    31,4 
 
               7     + 3                                                                            746    16,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0118               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     PATRIOTISMUS UND LOYALITAET SIND DIE ERSTEN UND DIE WICHTIGSTEN 
                     EIGENSCHAFTEN EINES GUTEN BUERGERS. 
 
         2  68 0     KEINE ANGABE                                                                   375     8,2 
 
               1     - 3                                                                            384     8,4 
 
               2     - 2                                                                            547    11,9 
 
               3     - 1                                                                            514    11,2 
 
               5     + 1                                                                           1006    21,9 
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               6     + 2                                                                           1197    26,1 
 
               7     + 3                                                                            567    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0119               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     JUNGE LEUTE HABEN MANCHMAL SEHR REBELLISCHE IDEEN, ABER NACHDEM SIE 
                     ERWACHSEN SIND, SOLLTEN SIE DARUEBER HINWEGKOMMEN UND GUTE 
                     STAATSBUERGER WERDEN. 
 
         2  69 0     KEINE ANGABE                                                                   266     5,8 
 
               1     - 3                                                                            169     3,7 
 
               2     - 2                                                                            291     6,3 
 
               3     - 1                                                                            222     4,8 
 
               5     + 1                                                                            525    11,4 
 
               6     + 2                                                                           1292    28,1 
 
               7     + 3                                                                           1825    39,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0120               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     MAN SOLLTE EINEM KIND NICHT ERLAUBEN, SEINEN ELTERN ZU WIDERSPRECHEN, 
                     DENN SONST WUERDE ES DIE ACHTUNG VOR IHNEN VERLIERENÜ 
 
         2  70 0     KEINE ANGABE                                                                   249     5,4 
 
               1     - 3                                                                            511    11,1 
 
               2     - 2                                                                            578    12,6 
 
               3     - 1                                                                            335     7,3 
 
               5     + 1                                                                            596    13,0 
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               6     + 2                                                                           1112    24,2 
 
               7     + 3                                                                           1209    26,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0121               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     VERBRECHEN UND ANDERE UNMORALISCHE HANDLUNGEN BEWEISEN, DASS MAN 
                     MIT JUNGEN LEUTEN STRENGER UMGEHEN MUSS, WENN WIR UNSER MORALISCHES 
                     NIVEAU RETTEN WOLLEN. 
 
         2  71 0     KEINE ANGABE                                                                   275     6,0 
 
               1     - 3                                                                            602    13,1 
 
               2     - 2                                                                            667    14,5 
 
               3     - 1                                                                            295     6,4 
 
               5     + 1                                                                            638    13,9 
 
               6     + 2                                                                           1068    23,3 
 
               7     + 3                                                                           1045    22,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0122               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     UNGEHORSAM IST ETWAS, DAS MAN NICHT ENTSCHULDIGEN DARF, DENN WENN 
                     EINER UNGEHORSAM SEIN DARF, WARUM DARF ES DANN NICHT JEDER SEIN. 
 
         2  72 0     KEINE ANGABE                                                                   303     6,6 
 
               1     - 3                                                                            399     8,7 
 
               2     - 2                                                                            504    11,0 
 
               3     - 1                                                                            319     6,9 
 
               5     + 1                                                                            584    12,7 
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               6     + 2                                                                           1158    25,2 
 
               7     + 3                                                                           1323    28,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590    99,9 
 
 
  0123               ( IN DIESEM TEIL BITTEN WIR SIE, DURCH DAS EINKREISEN VON ZAHLEN 
                     VOR DEN EINZELNEN BEHAUPTUNGEN DEN GRAD IHRER ZUSTIMMUNG ODER 
                     ABLEHNUNG ANZUGEBEN, DA MAN DIESE BEHAUPTUNGEN NICHT MIT EINEM 
                     EINFACHEN " JA" ODER " NEIN" BEANTWORTEN KANN. 
                     + 3 BEDEUTET VOLLE UEBEREINSTIMMUNG 
                     + 2 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     + 1 BEDEUTET UEBEREINSTIMMUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 1 BEDEUTET ABLEHNUNG NUR BIS ZU EINEM GERINGEN GRADE 
                     - 2 BEDEUTET ABLEHNUNG IN WESENTLICHEN TEILEN 
                     - 3 BEDEUTET VOLLE ABLEHNUNG) 
                     EINEM WOHLERZOGENEN KINDE MUSS MAN DIE GLEICHE SACHE NICHT ZWEIMAL 
                     SAGEN. 
 
         2  73 0     KEINE ANGABE                                                                   278     6,1 
 
               1     - 3                                                                            295     6,4 
 
               2     - 2                                                                            363     7,9 
 
               3     - 1                                                                            278     6,1 
 
               5     + 1                                                                            569    12,4 
 
               6     + 2                                                                           1249    27,2 
 
               7     + 3                                                                           1558    33,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0124               DA IHRE ANGABEN HIER NICHT ZUR BEURTEILUNG IHRER PERSON, SONDERN ZUR 
                     GEWINNUNG EINER ALLGEMEINEN, UMFASSENDEN UEBERSICHT DIENEN, WIRD IHR 
                     NAME AUF DIESEM BOGEN NICHT VERMERKT. SEHEN SIE UNTER DIESEN 
                     UMSTAENDEN TROTZDEM EINE GEFAHR, DASS IHNEN DURCH EINE 
                     RUECKHALTLOSE BEANTWORTUNG DER FRAGEN PERSOENLICH IRGENDWELCHE 
                     NACHTEILE ENTSTEHEN KOENNTEN? 
 
         2  74 0     KEINE ANGABE                                                                   301     6,6 
 
               1     JA                                                                             275     6,0 
 
               2     NEIN                                                                          4014    87,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0125               WIRD DIESER FRAGEBOGEN IHRER ANSICHT NACH VON DEN MEISTEN OFFEN 
                     BEANTWORTET WERDEN? 
 
         2  75 0     KEINE ANGABE                                                                   146     3,2 
 
               1     JA                                                                            3346    72,9 
 
               2     NEIN                                                                          1098    23,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,0 
 
 
  0126               WAREN IHNEN DIE IN DIESEM BOGEN ENTHALTENEN FRAGEN ALLVERSTAENDLICH? 
 
         2  76 0     KEINE ANGABE                                                                   154     3,4 
 
               1     JA, ALLE                                                                      3015    65,7 
 
               2     JA, DIE MEISTEN                                                               1129    24,6 
 
               3     NEIN                                                                           292     6,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0127               WIE IHNEN VERMUTLICH BEKANNT IST, WERDEN DERARTIGE ERHEBUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN - WIE Z. B. IN DER BERUFSSTATISTIK UND FUER 
                     ZWECKE DER STELLUNGSBESETZUNG - ERFOLGREICH DURCHGEFUEHRT. HALTEN 
                     SIE DIESE AUCH IN DER BUNDESWEHR FUER ANWENDBAR, VORAUSGESETZT 
                     NATUERLICH, DASS SIE VON GESCHULTEN FACHKRAEFTEN VORGENOMMEN WERDEN? 
                     ( FRAGE NUR ALS GESCHLOSSENE FRAGE VERSCHLUESSELT. ) 
 
         2  77 0     KEINE ANGABE                                                                   324     7,1 
 
               1     JA                                                                            3341    72,8 
 
               2     JA, WENN FOLGENDE VORAUSSETZUNGEN GEGEBEN SIND:                                508    11,1 
 
               3     NEIN, AUS FOLGENDEN GRUENDEN:                                                  417     9,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
 
 
  0128               BEFRAGUNGSGRUPPE 
 
                     2 79 1 U 2 78 0 
         2  79 1     ARMY OFFICERS SCHOOL III ( MUNICH )                                            257     5,6 
 
                     2 79 2 U 2 78 0 
               2     ARMED FORCES VOCATION SCHOOL                                                   146     3,2 
 
                     2 79 3 U 2 78 0 
               3     ARMED FORCES MEDICAL SCHOOL                                                    393     8,6 
 
                     2 79 4 U 2 78 0 
               4     ARMY ENGINEER SCHOOL                                                           113     2,5 
 
                     2 79 5 U 2 78 0 
               5     ARMED FORCES SPORT SCHOOL                                                      171     3,7 
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                     2 79 6 U 2 78 0 
               6     TENTH SIGNAL BATTALION ( TENTH INFANTRY DIVISION)                              283     6,2 
 
                     2 79 7 U 2 78 0 
               7     72ND ARMORED INFANTRY BATTALION                                                312     6,8 
                     72ND ARMORED INFANTRY BATTALION 
 
                     2 79 8 U 2 78 0 
               8     ARMY OFFICERS SCHOOL II ( HANNOVER )                                           380     8,3 
 
                     2 79 9 U 2 78 0 
               9     4TH ARMORED INFANTRY BATTALION ( 2ND ARMED BRIGADE )                           667    14,5 
 
                     2 79 0 U 2 78 1 
               0     AIR FORCE SCHOOL                                                               517    11,3 
 
                     2 79 1 U 2 78 1 
               1     47TH A. A. BATTALION ( 1ST A. A. REGIMENT )                                    328     7,1 
 
                     2 79 2 U 2 78 1 
               2     22ND MOUNTAIN BRIGADE ( 1ST MOUNTAIN DIVISION )                                370     8,1 
 
                     2 79 3 U 2 78 1 
               3     242ND ARMORED INFANTRY BATTALION ( 1ST MOUNTAIN DIVISION )                     532    11,6 
 
                     2 79 4 U 2 78 1 
               4     NAVY NCO SCHOOL                                                                120     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         4590   100,1 
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